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ПОЛОЖЕНИЕ 

о дополнительной общеобразовательной

общеразвивающей программе
муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения муниципального образования «Город Архангельск» «Средняя школа № 59
 имени героя Советского Союза М.Е.Родионова»

1. Общие положения
Положение о дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе
муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения муниципального образования «Город Архангельск» «Средняя школа № 59  имени героя Советского Союза М.Е.Родионова» (далее – Программа, Положение, МБОУ СШ № 59) разработано в соответствии с
Федеральным Законом от 29.12.2012 г. № 273-Ф3 «Об образовании в Рос​сийской Федерации»; Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 4 июля 2014 г. № 41 «Об утверждении СанПиН 2.4.4.3172-14 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительно​го образования детей»; Приказом Министерства образования и науки от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;Концепцией развития дополнительного образования детей, утверждённой Распоряжением Правительства РФ от 4 сентября 2014 г. № 1726-р; 
Положение устанавливает единые требования к структуре и оформлению дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы  МБОУ СШ № 59.
Программа является основным документом, в котором определяются цель, формы, содержание, методы и технологии реализации дополнительного образования, критерии оценки его результатов в конкретных условиях.
По содержанию Программа должна соответствовать направленностям осуществления образовательной деятельности по образователь​ным программам, реали​зуемой согласно лицензии на право ведения образовательной деятельности.

Содержание программ и сроки обучения по ним определяются Программой, разработанной и утвержденной МБОУ СШ № 59.

МБОУ СШ № 59 осуществляет образовательную деятельность, реализуя программы в течение всего календарного года, включая каникулярное время.

При реализации программ могут организовываться и проводиться массовые мероприятия, создаваться необходимые условия для совместного труда (отдыха) учащихся, родителей (законных представителей).

2. Цели и задачи Программы
2.1. Цель Программы - обеспечение обучения, воспитания, развития обучающихся. В связи с этим содержание дополнительной общеразвивающей программы должно соответствовать:

- достижениям мировой культуры, российским традициям,

- определенному уровню образования (начального, общего, основного общего, среднего общего образования);

- современным образовательным технологиям, которые отражены в принципах обучения (индивидуальности, доступности,

преемственности, результативности); формах и методах обучения (активных методах дистанционного обучения, дифференцированного обучения, занятиях, конкурсах, соревнованиях, экскурсиях, походах ит.д.); методах контроля и управления образовательным процессом (анализе результатов деятельности детей); средствах обучения (перечне необходимого оборудования, инструментов и материалов в расчете на объединение обучающихся).

Цели и задачи образовательной деятельности по Про​грамме могут быть направлены на:

- формирование и развитие творческих способностей обучающихся;

· удовлетворение индивидуальных потребностей обучающихся в интеллек​туальном, художественно-эстетическом, нравственном и физическом разви​тии;

· формирование культуры здорового образа жизни, укрепления здоровья обу​чающихся;

· обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического, военно-патриотического, трудового воспитания обучающихся;

· выявление, развитие и поддержку талантливых обучающихся, а также лиц, проявляющих выдающиеся способности;

· создание и обеспечение необходимых условий для личностного развития, укрепления здоровья, профессионального самоопределения и творческого труда обучающихся;

· социализацию и адаптацию обучающихся к жизни в обществе;

· формирование общей культуры обучающихся.

3. Структура дополнительной общеразвивающей программы
1. В связи с тем, что продолжительность учебного года составляет 36 недель, количество часов в год в Программе должно быть рассчитано с учётом норм СанПиН, в зависимости от фиксированного количества часов в неделю.

2. Основу для проектирования структуры программы, независимо от ее типа и вида, составляют следующие разделы:

- Титульный лист
- Целевой раздел
- Содержательный раздел

- Организационный раздел

3. При необходимости могут быть приложения к Программе.
